

深入开展群众路线教育实践活动

习近平两次来兰考调研指导

本报记者 龚金星 王汉超 曲昌荣

(一)

河南兰考，是第二批群众路线教育实践活动中习近平总书记的联系点。3月18日，习近平专门听取兰考县教育实践活动情况汇报，并发表重要讲话。他指出，要用好批评和自我批评武器，有一点“辣味”，让每个党员干部都能红红脸、出出汗。

按照总书记“深学、细照、笃行”的要求，县委班子从4月初开始，集中抓学习，开门听意见，相互谈心交心，反复对照检查。县委常委班子集中两个半天、10个夜晚集体学习，深入研讨交流，联系兰考改革发展实际和干部作风建设实际，反思兰考发展现实困难。

县委常委坚持敞开大门，带头人村住

户蹲点调研，广泛深入地听取群众的意见、要求和呼声。仅收集党员群众意见就达9000多条，其中“四风”问题近6000条。

3个月来，县委常委们白天工作，晚上学习，几乎没有回过家。很多人的对照检查已重写了20多遍，少的也有七八遍。

(二)

5月8日，兰考县委常委班子召开专题民主生活会。会上不断听到语句掏心见胆，撞击人心。一句句发言真刀真枪，火辣辣叫人出汗。11位县委常委做对照检查，开展批评与自我批评，中央第一巡回督导组组长

周声涛、河南省委书记郭庚茂等参会。

会议从上午8时30分开始，过了12时，才进行了4位同志。郭庚茂要求，为保证批评与自我批评质量，发言不限时长。会议又从下午一直开到晚上将近10时。“点麻骨”、“戳痛处”，相互共提出批评意见313条。

5月9日上午，习近平总书记来到焦裕禄干部学院，参加并指导县委常委班子专题民主生活会。他阅看材料、听取汇报，不时同大家交换意见、询问情况。习近平发表重要讲话

时，对兰考教育实践活动前一段工作和县委常委班子专题民主生活会给予充分肯定，指出作风建设要经常抓深入抓持久抓，不断巩固扩大教育实践活动成果。

聆听了总书记重要讲话，兰考县委常委班子成员纷纷表示，总书记两次来兰考调研指导，既对搞好教育实践活动作出重要指示，又亲自出席指导县委常委班子民主生活会，大家深受教育，终身难忘。



图为三月十七日，习近平参观焦裕禄同志纪念馆。新华社记者 丁林摄

辣味十足 刺刀见红 兰考民主生活会亲历记

本报记者 王汉超 曲昌荣

自我批评：心里藏的，说出来，越发可敬

有领导带头，全体县委常委的对照检查都没束手束脚，而是不虚不绕，掏心见胆，自我亮丑。县长周辰良检查说，出差一般宾馆不想住，公交地铁不想搭，衣服不是名牌不想穿，下乡冬天怕冷、夏天怕热、风天怕沙；县委副书记毛卫丰检查说，心里面把自己看成官，把群众看成民，有时遇事先考虑个人职位安危；宣传部长李金光检查说，过去分管招商，开封五星级饭店一周去几次，老板服务员见了我都打招呼，感觉很有面子……

可以说，这些真实心迹，过去不会讲，谁也不敢讲，尤其在领导干部身上，尤其正式场合。久而久之，成了“国王的新衣”，每个人讳莫如深。但不讲，并不意味着不存在。下乡怕脏，工作怕累，遇事怕担责，好面子，好排场，好见政绩，这些都是不少人心里真实滋长的心理。可这些真的藏

得住吗？针眼大的窟窿斗大的风，把窟窿藏着掖着，可到群众那里，风大着呢。反之，大声说出来，正视它，才能丢掉这个包袱，去除深藏的污垢肮脏。说出来，并没有因此贬损一个人的形象，反而检讨越深刻，人格越发可敬。

批评能令人“提纯”。很多人发言中回忆起成长，讲到自己农家出身，父母平凡本分，讲到在乡镇基层岗位的多年历练。周辰良回忆起刚当副县长时，被父亲、一位退休教师数落：“中学工资都发不齐，我看见你坐着轿车，打着大哥大，心里就烦！”而自己却对群众有愧。2012年因缺乏实地调研，农田水利忽视了乡与乡间的水利衔接，致使1万多亩地灌溉不到，大片麦子枯萎，“农民全家就靠这一亩半地啊”。他抑制不住，哭出了声。



当第一个发言人县委书记王新军开腔不久，自我批评的火辣辣就让人心头一凛。“去年1月，袁厉害收养的孩子，在自己家烧死了7个，烧伤了1个，这是我们长期漠视群众疾苦的恶果，能不愧疚？”他发出一连串拷问：守着焦裕禄精神，50年却根本没改变兰考面貌！兰考群众那样可亲可敬，反而群众上访不断！……很多语句，让理头记录

的记者都不由停下笔，看向发言席。

真话，总是火辣辣的。自我批评像风一样刮，像雨点一样打下来。“高速公路出入口，客人领导看得见的大路，得到高标准打造，通往农村的干道，却迟迟未修；超标准大建焦裕禄文化苑，其实违背了焦裕禄精神；上级抓得紧的，自己看得就重，‘三农’不好量化，往农村跑的少；调研成走过场，一口气能跑三乡九村，雨过地皮干；个别单位建楼，只看到对城市的拉动，没考虑对国家级贫困县的负面影响；花公家钱不心疼，办公室寝室的空调，整个冬天不关……”

5月8日的兰考县委常委民主生活会引发了关注，或说不小的轰动。会场劲风扑面，连同我们这些被“批评与自我批评”劲风扫过的人，也一样被触动，被教育。会场内外，都能让我们感受到，这样“真刀真枪，刺刀见红”的民主生活会，多么被党和人民所热切期待。

一开始坐到会场，并没有感觉不同。普普通通的布置，与惯常的会议没什么两样。会议的议程也相当简单，11名县委常委、班子成员逐一作对照检查，每一个人自我批评之后，其他人向他提意见，开展批评。会议不限时长，以交流充分为准。没想到会议火星四射，从早上，一下开到深夜。

会议从上午8时半开始，过了12时，才进行了4位同志。下午3时接着开，一直开到晚上将近10时。在见缝插针的时段，看到几位县委常委打过饭，继续说民主生活会的话题，生活会从会场开到了餐桌。

3个月来，他们白天工作，晚上学习，几乎没有回过家，这样批评成了常态。在会上，尤其一对一的时候，批评更猛烈，更不留情面。县委书记

批评环节：谁啥样，人心都有一杆秤

更火力十足的环节，出现在相互批评，提意见的时刻。尽管事先已经过多轮谈心交流，但批评意见不绕弯子说出来，听来还是有些“打脸”。很多习惯了“先谈成绩再提希望”式批评的同志，一开始，都替被批评人“难堪”。

常委们批评书记，作风武断，动不动拍桌子，批评人，“让人见你就怯，被骂得晚上睡不着”，“汇报还没说完，你就定了调”，“手伸得远，政府性事务你拍了板，政府领导还不知道”。

常委们批评县长，批他经验主义，“中军帐里发令牌”，贪大求洋却造成土地浪费，环境遭殃，一次水污染，“被处罚的钱比得到的税多得多”。批他不分情况，偏重结果，不问过程，拆迁压任务，“城关乡60%上访与拆迁有关”。批他政绩观偏差，招商引资跃进，农业“嘴上重视”，“打了井没有电，至今农村还有危桥……”

没有想到，在这样的批评中，同志之间关系却越来越真诚，班子越来越团结，有责任争着抢着担当。当有人批评组织部长，妇联主席位置长期空

缺，没及时配备，县委书记抢着说“这首先是我的责任”。当县长哽咽说不下去，好几个同志都跟着流泪。

旁听的人也很受触动。众人的批评中，迅速勾勒出了一个人的缺点。人心都有一杆秤。上级下级，不是天天能见到的，但在共事的同事眼中，任何“小九九”，一星半点虚伪和骄傲，都无处遁形，只是平时没有点出来。而提意见，恰恰是对同志最有价值的关心。

主持会议的省委书记郭庚茂关键时刻点评，适时引导，在常务副县长田风的评议环节，他帮田风总结：你说艰苦奋斗的意志衰退，我看是享乐思想在滋长，你说科学发展理念欠缺，我看是功利之心在作祟。我多说两句，是为你好，是帮助年轻同志。不怕不足，怕不虚心，怕不自觉。

红完脸，出完汗，待去工作中见实效

严厉有余，柔性不足，过去大家怕他，现在他几乎求着大家向他“开炮”，说“一定要一针见血，算我求大家帮忙了”。

在一轮一轮激荡、打磨中，很多人的对照检查已重写了20多遍，少的也有七八遍。早去开了“怕伤感情、怕过后算账、怕群众抓住小辫子”的顾虑。每个县委常委都拿出两到三天，住到村里听意见。“拉家常中听到了真话、实话、心里话，聊天中聊出了问题。那些话汇报听不到，闭门想不出”。

谈到会上“红脸出汗”的感受，县委常委发出相同的感慨：“尽管会下都相互提过，但在会场上，感受还是不一样，说不出的难受。”“检查出来，像照着镜子搞自己脸，恨自己，你怎么就这样？”“听别人提意见，像针在扎。”在接受批评时，多位同志满脸通红，坐立不安，头都抬不起来。但下来，当事者说，接受批评是沉重，但也收获了一种前所未有的轻松。“红脸红出了真心，洗洗澡洗掉了污泥”。

记者在10多个小时的会议中埋头记录，见证着这段历史，观察真正的党内民主生活，体会着总书记“真刀真枪、刺刀见红，不能莺歌燕舞”要求的良苦用心。记者职责所在，是最大程度还原现场，提供模板，提供借鉴。同时也接受了教育，充满感慨，这样的作风建设更应该如实地执行好，深入持久做下去，用到工作中，抓出长效，见到实效。

专题民主生活会的一个县级标本

自我批评：

生活会上，县委书记王新军率先开展自我批评，其他常委同志依次进行。大家不躲不闪、不遮不掩，从聚焦“四风”的具体表现和典型事例入手，主动深入剖析、敢于揭短亮丑，做到自我批评态度诚恳、剖析查摆深刻、措施具体明确，触及问题实质、触及灵魂深处。11名常委共检查出问题223条，其中“四风”突出问题161条，遵守政治纪律和执行中央八项规定方面问题62条。

形式主义方面45条，主要集中在学习焦裕禄精神“知行合一”不够，会议开得多抓落实少，摆“花架子”，做“面子活”等问题。

官僚主义方面49条，主要集中在官气十足、脱离群众，教条主义、生搬硬套，当“太平官”等问题。

享乐主义方面36条，主要集中在精气神不足、贪图安逸、庸懒散慢，创新意识不强等问题。

奢靡之风方面31条，主要集中在讲排场、讲面子、比待遇，舌尖上的浪费等问题。

相互批评：

会上，大家交锋思想、见刀见枪、直面问题、直指要害，“点麻骨”、“戳痛处”、相互共提出批评意见313条。

对王新军的批评意见共有29条，主要是：抓大事不足、管小事有余，有时抓工作事无巨细，调动班子成员积极性不够；对政府工作大包大揽、一竿子插到底，有些事情县长还不知道就直接安排了；政绩观有偏差，对出形象、见效快的工作抓得紧，对打基础、管长远的工作关注不多、投入精力不够，抓党建意识不强；脾气过于急躁，好批评人，且不注意方式方法，有时显得盛气凌人等。

对周辰良的批评意见有30条，主要是：政绩观存在偏差，有急于求成思想，特别是对一些招商引资项目把关不严，“刺到篮里都是菜”，有的造成土地浪费、环境污染；关注民生不够，对群众反映的问题解决得不快、不到位；新型社区建设多处开花，没有尊重客观规律；自认基层经验丰富，过于自信，搞“一言堂”，听不进别人的不同意见建议，存在明显的经验主义等。

对其他9名常委的批评意见有254条。

特色鲜明：

批评“真刀真枪，刺刀见红”，“辣”味浓。一是从问题切入，开门见山、直奔主题。发言没有任何过门，以问题开门亮相，不讲成绩，围绕问题分析原因，针对问题提出整改意见，以问题贯穿发言始终。每位常委对照检查发言一结束，其他常委直接对其进行批评。二是真正把自己摆进去，自我批评“不留余地”。每位常委开展自我批评直指自己“四风”方面的突出问题，既有政治意识、担当精神、政绩观、群众观念方面的，也有工作作风、吃苦和奉献精神、生活作风、自我约束方面的，全面、具体、到位，许多是平时大家不能讲、不愿讲、不敢讲的问题。三是“揭短亮丑”互相批评不留情面。四是接受批评态度诚恳、民主团结气氛浓厚。

问题具体实在，有典型、有案例，有案例，批评入木三分。每一位常委进行批评和自我批评时，既指出了问题，又点出了问题严重程度，尤其是用典型事例开展检查批评。

深度互动，点题点评深刻到位。郭庚茂书记作为兰考县委常委班子专题民主生活会第一阶段的主持人，站在党执政兴国的高度，对各位县委常委发言进行重点点评，在互动中引导与会同志在党忧党、在党兴党。